

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 11P/42/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4219201521  
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 04. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2019:4219201521.2

## Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: Q. Q., nar. XX.X.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka - Q. E., nar. XX.X.XXXX, t.č. bytom X. XX, Z., a otec - K. Q., nar. XX.XX.XXXX, bytom X. XX, Z., v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vydanie rozhodnutia vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia,

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: Q. Q., nar. XX.X.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti právnickej osoby - Centra pre deti a rodiny, Hlavná 499, Kolíňany, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

Súd u k l a d á Centru pre deti a rodiny Slniečko, Nitra, povinnosť odovzdať maloleté dieťa: Q. Q., nar. XX.X.XXXX, do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolíňany.

Súd r u š í uznesenie Okresného súdu Komárno sp. zn. 9PPOm/6/2017 zo dňa 20.10.2017.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) sa návrhom doručeným súdu dňa 23.4.2019 domáhal, aby súd vydal rozhodnutie vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia a nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zverí maloleté dieťa do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolíňany, a ktorým súd uloží Centru pre deti a rodiny Slniečko, Nitra povinnosť odovzdať maloletú do Centra pre deti a rodiny Kolíňany. Úrad svoj návrh odôvodnil tým, že maloletá je v súčasnosti umiestnená v Centre pre deti a rodiny Slniečko, Nitra na výchovné opatrenie na obdobie 6 mesiacov, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloleťmu dieťaťu, ktoré bolo nariadené rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 9P/91/2018-72 zo dňa 5.11.2018. Úrad mal za to, že výchovné opatrenie splnilo svoj účel, avšak voči otcovi maloletého dieťaťa je naďalej vedené trestné stíhanie vo veci obchodovania s ľuďmi a tým pádom hrozí riziko viktimizácie dieťaťa zo strany rodičov. Úrad tvrdil, že sama maloletá sa odmieta vrátiť domov, nakoľko má obavy, že znova by sa musela vrátiť do domácnosti „manžela“ alebo by bola znova predaná. Preto Úrad mal za to, že naďalej je potrebné zabezpečiť ústavnú starostlivosť o maloletú. Nakoľko lehota uloženého výchovného opatrenia končí dňom 9.5.2019, Úrad navrhol nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým by súd do doby rozhodnutia vo veci samej zveril maloletú do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolíňany.

2. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 Civilného mimosporového poriadku, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Podľa § 325 ods. 2 písm. d) Civilného sporového poriadku, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonal, niečo sa zdržala alebo niečo znášala.

Podľa článku 4 ods. 1 Civilného sporového poriadku, ak sa právna vec nedá prejednať a rozhodnúť na základe výslovného ustanovenia tohto zákona, právna vec sa posúdi podľa ustanovenia tohto alebo iného zákona, ktoré upravuje právnu vec čo do obsahu a účelu najbližšiu posudzovanej právnej veci.

3. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

4. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 9PPOm/6/2017 zistil, že uznesením sp. zn. 9PPOm/6/2017 zo dňa 20.10.2017 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa dočasne zveril do starostlivosti právnickej osoby - Centrum Slniečko Nitra, nakoľko existovalo podozrenie, že maloletá bola rodičmi predaná „za manželku“ svojmu bratrancovi a musela bývať v domácnosti „manžela“ proti jej vôli. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 11.11.2017. Ďalej bolo zistené, že Okresný súd Komárno v konaní vedenom pod sp. zn. 9P/91/2018 rozhodol vo veci samej rozsudkom č. k. 9P/91/2018-72 zo dňa 5.11.2018 tak, že nariadil nad maloletým dieťaťom výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej, ktoré sa bude realizovať v Krízovom stredisku Slniečko, Bottova č. 32/A, Nitra najdlhšie na 6 mesiacov, počnúc od právoplatnosti rozsudku. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 9.11.2018. Súd teda zistil, že lehota uloženého výchovného opatrenia končí dňom 9.5.2019.

5. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno je dôvodný. Maloleté dieťa sa na základe právoplatného rozhodnutia súdu nachádza v Centre pre deti a rodiny Slniečko, Nitra, kde mu je zabezpečená riadna starostlivosť. Maloletá sa v súčasnosti odmieta vrátiť domov, nakoľko má obavy, že znova sa musí vrátiť do domácnosti „manžela“ alebo by bola znovu predaná. Voči otcovi maloletého dieťaťa sa vedie trestné stíhanie vo veci obchodovania s ľuďmi. Podľa udania Úradu naďalej hrozí viktimizácia dieťaťa zo strany rodičov. Z uvedeného dôvodu súd je toho názoru, že dieťa sa v súčasnosti nemôže vrátiť do svojho rodinného prostredia. Súdu nie je známa žiadna fyzická osoba, ktorá by bola schopná zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté dieťa. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, keďže lehota výchovného opatrenia nariadeného rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 9P/91/2018-72 zo dňa 5.11.2018 uplynie dňa 9.5.2019 a po uvedenej dobe je naďalej potrebné zabezpečiť starostlivosť o maloleté dieťa, súd má za to, že sú splnené podmienky na nariadenie neodkladného opatrenia. Preto súd prihladajúc na najlepší záujem maloletého dieťaťa rozhodol tak, ako to je uvedené v prvej výrokovej vete tohto uznesenia.

6. Súd s poukazom na § 325 ods. 2 písm. d) CSP v spojitosti s článkom 4 CSP, ako aj vzhľadom na skutočnosť, že maloleté dieťa je v súčasnosti dočasne umiestnené v Centre pre deti a rodiny Slniečko, Nitra, uložil tomuto centru povinnosť odovzdať maloleté dieťa do starostlivosti úradom navrhnutého Centra pre deti a rodiny Kolíňany.

7. Podľa § 363 Civilného mimosporového poriadku, súd môže aj bez návrhu zrušiť neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

8. Vzhľadom na to, že od nariadenia neodkladného opatrenia uznesením Okresného súdu Komárno sp. zn. 9PPOm/6/2017 zo dňa 20.10.2017 došlo k zmene pomerov, pretože súd rozsudkom č. k. 9P/91/2018-72 zo dňa 5.11.2018 rozhodol vo veci samej, t.j. uložil výchovné opatrenie nad maloletým dieťaťom a uznesením č. k. 11P/42/2019-11 zo dňa 25.4.2019 nariadil ďalšie neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa dočasne zveril do starostlivosti právnickej osoby - Centra pre deti a rodiny Kolíňany, súd zrušil uznesenie Okresného súdu Komárno sp. zn. 9PPOm/6/2017 zo dňa 20.10.2017 tak, ako to je uvedené v tretej výrokovej vete tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.